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NIEDERSCHRIFT 
 

über die XI./31. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Feldatal 
am 21.01.2021 in der Feldahalle Groß-Felda 

 
Beginn: 20:00  Uhr 
Ende:    Uhr 
 
Anwesend:      Es fehlen entschuldigt: 
von der Gemeindevertretung:  
Timo Wagner, Groß-Felda (AUF), Vorsitzender   
Marcus Görig, Kestrich (FWG) Ralf Bunn, Groß-Felda (CDU) 
Monika Becker, Windhausen (FWG) Markus Schwalm, Stumpertenrod (FWG) 
Arno Stumpf, Ermenrod (FWG)  
Julian Seim, Ermenrod (FWG)  
Sabine Schlichting, Windhausen (FWG)  
Markus Schwalm, Stumpertenrod (FWG)  
Hans-Werner Völzing, Groß-Felda (SPD)  
Manfred Steinbach, Groß-Felda (SPD)  
Karl Friedrich Dörr, Stumpertenrod (CDU)   
Michael Bierbach, Zeilbach (CDU)  
Harald Wagner, Groß-Felda (AUF)  
Kevin Schott, Zeilbach (AUF)  
  
vom Gemeindevorstand:  
Bürgermeister Leopold Bach, Kirtorf-Wahlen  
 Erster Beigeordneter Daniel Wolf, 

Kestrich 
  
die Beigeordneten:  
Martin Kern, Stumpertenrod Dirk Gerbig, Köddingen 
Manfred Müller, Ermenrod Peter Weiß, Groß-Felda 
Albrecht Stein, Stumpertenrod Manfred Müller, Ermenrod 
Ulrike Zulauf, Groß-Felda  
  

 
T a g e s o r d n u n g 

 

1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes 
3. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2021 mit Haushaltssatzung, 

Haushaltsplan und Stellenplan der Gemeinde Feldatal für das Haushaltsjahr 2021 sowie 
des Investitionsprogramms und der Finanzplanung für den Planungszeitraum 2020 – 2024  

4. Verschiedenes 
 
 

1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Vorsitzende Timo Wagner eröffnet die Sitzung um 20.03 Uhr und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung fest. Es sind 12 von 14 Gemeindevertreter/innen anwesend, 
somit besteht Beschlussfähigkeit.  
 

2. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes 
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Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Leopold Bach, 
welcher zusammenfassend über die Arbeit des Gemeindevorstandes berichtet.  

 
Die Gemeindevertretung nimmt diese Informationen zur Kenntnis. 
 

3. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2021 mit Haushaltssatzung, 
Haushaltsplan und Stellenplan der Gemeinde Feldatal für das Haushaltsjahr 2021 
sowie des Investitionsprogramms und der Finanzplanung für den Planungszeitraum 
2020 – 2024  
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Bach. 
Haushaltsrede des Bürgermeisters im Wortlaut: 

 
„Sehr geehrter Herr Vorsitzender Wagner, 
sehr geehrte Damen und Herren Mitglieder der Gemeindevertretung und des 
Gemeindevorstandes, 
liebe Zuhörer, 

 
„Die Zukunft hat viele Namen. Für die Schwachen ist sie das Unerreichbare. Für 
die Furchtsamen ist sie das Unbekannte. Für die Mutigen ist sie die Chance.“  

 
So das Zitat des französischen Schriftstellers Victor Hugo. 

 
Auch der Haushalt 2021 der Gemeinde Feldatal blickt mit seinem Finanzplan bis 2024 
auf die finanzielle Zukunft unserer Gemeinde. Beim Blick auf die kommenden Jahre 
stellt sich folgende zentrale Frage: 

 
Wie werden sich die wirtschaftlichen Rahmenbedingungen in Feldatal, in der Region 
und gesamtwirtschaftlich entwickeln? 
•Ungewiss ist, wann die Corona Pandemie und deren finanziellen Folgen überwunden 
sind.  

 
•Wahrscheinlich ist, dass der kommunale Haushalt 2021 sich fest in den Händen der 
Corona-Pandemie befindet und unsere eigenen Gestaltungsspielräume ggfs. 
einschränken kann.  

 
•Gesichert ist, dass die Gemeinde in den vergangenen Jahren den konjunkturellen 
Aufschwung und die gute wirtschaftliche Lage genutzt hat und die Verschuldung Jahr 
für Jahr kontinuierlich abgebaut hat. 

 
Trotz Corona war in 2020 keine Kreditaufnahme notwendig. Die von uns verfolgte 
nachhaltige Haushaltspolitik versetzt die Gemeinde in die Lage, trotz relativer 
Stagnation im kommunalen Finanzausgleich und trotz grundsätzlich schwacher 
Finanzausstattung der Gemeinde, zahlreiche Projekte anzupacken und umzusetzen. 
Kurzum wir haben die Finanzen unserer Gemeinde in den vergangenen Jahren stetig 
stabilisiert und können frei nach Victor Hugo „mutig“ in die Zukunft blicken. 

 
Trotz Corona oder gerade wegen Corona werden wir deshalb mit dem notwendigen 
Optimismus auch weiterhin unsere Aufgaben für unsere Bürgerinnen und Bürger 
erfüllen, in die gemeindlichen Einrichtungen und in die Infrastruktur mit Augenmaß und 
Weitblick investieren und unsere Gemeinde zukunftsorientiert weiterentwickeln. Wir 
wollen eine Gemeinde, in der sich unsere Bürgerinnen und Bürger wohlfühlen und mit 
der sie sich identifizieren können. 
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Doch nun zu den wichtigsten Eckdaten der Planung 2021: 

 
Äußerst erfreulich ist, dass die Hebesätze für das Haushaltsjahr 2021 erneut gehalten 
werden können und somit keine Steuererhöhungen auf die Bürgerinnen und Bürger 
zukommen. 

 
Als Anteil an der Einkommensteuer konnten für das Haushaltsjahr 2021 1.212.021 
Euro in Ansatz gebracht werden.  

 
Die Schlüsselzuweisungen für 2020 betrugen 1.246.248 Euro. Für das Jahr 2021 
sinken diese auf 1.174.647 Euro. 

 
Die Kreis- und Schulumlage lag in 2020 bei 1.713.312 Euro und für das Haushaltsjahr 
2021 sind vorbehaltlich von Änderungen 1.746.728 Euro vorgesehen. So steigt die 
Kreis-und Schulumlage zwar insgesamt stetig, aber belastet ebenso den Haushalt der 
Gemeinde Feldatal. So zeigt sich für das laufende Haushaltsjahr eine Differenz von 
572.081 Euro zwischen den vorgenannten Kommunalen Finanzausgleichs-
Zahlungsströmen. 
Insgesamt hat der ordentliche Ergebnishaushalt 2021 ein Volumen von 5.580.770 
Euro. Es ergibt sich ein geplanter Überschuss in Höhe von 29.800 Euro. Auch für die 
Folgejahre sind in der Finanzplanung nach jetzigem Stand positive Ergebnisse 
prognostiziert. 

 
Im Finanzhaushalt sind Auszahlungen aus Investitionstätigkeit in Höhe von 773.445 
Euro vorgesehen. 

Trotz der immer noch engen finanziellen Rahmenbedingungen wollen wir auch 
in den kommenden Jahren die Entwicklung der Infrastruktur unserer Gemeinde gezielt 
voranbringen. 

 
Gestatten Sie mir noch kurz einige Anmerkungen zu den nennenswerten 
Investitionen. 
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Mich als Ihr Bürgermeister freut es, dass es mir gemeinsam mit der Kämmerei 
gelungen ist Ihnen den Haushaltsentwurf in diesem Jahr erneut zu einem noch etwas 
früheren Zeitpunkt als bereits im vergangenen Jahr vorlegen zu können. Somit kann 
der Haushalt 2021 der Kommunal-/Finanzaufsicht vor den anstehenden 
Kommunalwahlen vorgelegt werden, zeitig mit einer Genehmigung gerechnet werden 
und somit die Handlungsfähigkeit der Verwaltung hergestellt werden.  

 
Die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das Jahr 2021 sowie der 
Investitionsplan für die Jahre 2020-2024 wird morgen per E-Mail an alle Mitglieder 
versandt. 

 
Sehr geehrter Herr Vorsitzender Wagner, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 

 
mein Dank gilt an dieser Stelle den Mandatsträgern für das Mitwirken und Mitgestalten 
in der zurückliegenden Zeit und ganz ausdrücklich meinen Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeitern in der Gemeindeverwaltung, den Kollegen im 
Gemeindeverwaltungsverband, aber auch dem Bauhof und den Erzieherinnen im 
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Kindergarten, die sich immer mit Herz und Leidenschaft dafür einsetzen, das 
bestmöglichste für die Gemeinde, für die Bürgerinnen und Bürger, zu erwirken. 

 
Ferner gilt mein ganz besonderer Dank unserer Kämmerei, die sich für dieses 
umfangreiche Zahlenwerk mitverantwortlich zeichnet und aus meiner Sicht eine 
hervorragende Beratungsgrundlage für die gemeindlichen Gremien geschaffen haben. 

 
Ich wünsche uns zielführende Beratungen im Haupt- und Finanzausschuss am 
02.Februar 2021 und eine erfolgreiche Beschlussfassung in der Gemeindevertretung 
am 11. Februar 2021. 

 
Ich danke Ihnen für Ihre Aufmerksamkeit! 

 
gez. Bürgermeister Bach 
 

 
Der Haushaltsplan wird den Gemeindevertretern digital zur Verfügung gestellt. 
 
Kevin Schott (AUF-Fraktion) stellt den Antrag, den Haushaltsplan 2021 mit 
Haushaltssatzung, Haushaltsplan und Stellenplan der Gemeinde Feldatal für das 
Haushaltsjahr 2021 sowie das Investitionsprogramm und die Finanzplanung für den 
Planungszeitraum 2020-2024 zur Beratung in den HFA zu verweisen.  
 
Abstimmung: Der Antrag wird angenommen. 
12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 

 
4. Verschiedenes 

 
Sitzungstermine: Haupt- und Finanzausschuss am 02.Februar 2021; 
Gemeindevertretung am 11. Februar 2021. 

 
 Die Sitzung wird um 20:33 Uhr geschlossen. 
 
 
                         
   

gez. Timo Wagner                   gez. Andrea Wenzel 
 -Vorsitzender-     -stellvertretende Schriftführerin-  

 


